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C o n f e r e n t a  n a ţ i o n a l a  d i n  S i b i i o .

SlbUU, 5 Aprilie 1910.

Vă trimit expres importantul proiect 
6e rezoiuţiune votat in şedinţa de astăzi 
seară şi discursul de deschidere al preşe
dintelui George Pop de Băseşti. Amănunte 
cu privire ia desbaterile comisiunei de 40, 
care a durat mai multe oareînuima vas
tului material, ce i-a sosit din diversele 
cercuri electorale, cât şi despre şedinţa de 
seară a conferenţei, care decurge, vă voiu 
trimite mâne prin teiefon.

Proiectul de rezoluţie al comisiei de 40.
Br. IlliiU Manlu ceteşte şi adunarea 

primeşte următoarea rezoiuţiune:

Considerând că situaţia politică 
din ţară continuă a fi cât se poate 
de nefavorabilă intereselor vitale ale 
poporului românesc, pentrucă cu du
rere trebue să constatăm, că validi- 
tarea lui politică este în mod mâes- 
trit redusă la minim, drepturile lui 
sunt nesocotite, limba românească 
este desconsiderată şi scoasă aproape 
cu desăvârşire din cadrele vieţii pu
blice de stat, desvoltarea lui cultu
rală şi economică, nu numai că nu e 
promovată de puterea statului, — 
ceeace cu drept cuvânt o putem pre
tinde — ci din contră guvernele ce 
se succed pun piedeci sistematice la 
desvoltarea corăspunzâtoare spiritului 
timpuiui, autonomia bisericilor româ
neşti şi instrucţia în limba maternă 
a fiilor poporului românesc sunt su
puse la continue zguduiri şi atacuri, 
ba chiar orgauizaţia noastră politică 
e<tQ împiedecată în libera ei func
ţionare ;

cousiderând, că această stare 
aproape insuportabilă a poporului ro
mânesc urmează din falsificarea ade
văratului constituţionalism şi mai ales 
dn tendinţa nenaturală şi injurioasă, 
ca acest stat, compus diu diferite po
poare şi din diferite individualităţi et
nice şi istorice să fie prefăcut în mod 
măiestrit într-un stat unitar naţional 
supus eghemoniei politice a unui sin
gur popor;

considerând, că această jignitoare 
stare de lucruri are influenţa sa pă
gubitoare şi asupra întregului orga
nism de stat, care este bolnav şi in
capabil de împlinirea menirei unui stat 
modern ;

considerând, că aceste rele nu se 
pot sana decât prin întruparea pro
gramului nostru politic şi în special 
prin împlinirea pretensiunei cuprinse 
în acei program de a democratiza 
toate instituţiunile politice ale ţării, 
Introducând înainte de toate votul 
universal, egal, direct, secret şi cu vo
tarea în comune, precum şi cu aron
darea justă şi n^tendenţioasă a cer
curilor electorale ;

considerând că atacurile îudrep- \ 
tate in contra celor mai cardinale in-■ 
terese de existenţă ale poporului ro-1  
mân nu se vor putea re-pinge, decât -

J
numai prin o conştientă şi continuă 
luptă politică, purtată pe toate tere- 
nele vieţii publice şi pe lângă obser
varea celei mai stricte solidarităţi a 
întreg poporului românesc din această 
ţară :

Conferenţa electorală :
1) decretează susţinerea in 

tactă a program ulu i politic din 
1881 şi a deciziunilor program a
tice, aduse de conferenţele electo
rale ulterioare,

2) aprobă şi susţine activita
tea parlamentară decretată în  con
ferenţa din 10 Ianuarie 1905, 
obligă pe alegătorii rom âni să vo
teze pentru candidaţii români, 
aderenţi a> program ului nostru 
politic, designaţi de comitetul cen
tra l electoral, în  conţelegere cu co
mitetele comitatenze, ia r  unde nu 
sunt designaţi astfel de candidaţi, 
alegătorii rom âni sunt obligaţi să 
sprijinească cu aprobarea preala
bilă a comitetului central electoral, 
pe acei candidaţi, ca ri oferă ga 
ra n ţii îndestulătoare, că sunt ade
renţi sinceri a i sufragiu lu i un i
versal, egal, direct şi secret, cu vo
tarea în  comune;

3) decretează necesitatea celei 
mai strânse solidarităţi în toate ac
ţiunile politice ale poporului româ 
nesc şi osândeşte pornirea păgu
bitoare a acelor fii rătăciţi a i nea
m ulu i românesc, ca ri, se fac unel
tele politice ale adversarilor noştri;

4) decretează necesitatea soli
darităţii politice cu toate organiza- 
ţiunile politice ale popoarelor con
locuitoare, cari urmăresc aceleaşi 
scopuri politice şi a conlucrării ar
monice cu partidele cari luptă sin
cer pentru democratizarea ţ ă r i i ;

5) protestează în  contra ten
dinţelor de maghiarizare, şi în  
special în  contra politicei şcolare 
şi bisericeşti, inaugurate de gu 
vernele din a n ii din urm ă , recla
mând revizuirea legilor şi abroga
rea ordonanţelor puse în  serviciul 
acestor tendir ţ e ;

6) pentru conducerea întreg ei 1 
lupte electorale se esmite un comi
tet electoral executiv constătător 
din 80 de inşi ;

7) declară susţinerea organi- 
zaţiunei noastre politice indepen
dente, protestează solemn în contra 
tuturor ordinaţiunilor nelegale şi j 
anticonstituţionale, prin cari se pun j 
piedeci funcţionării nelimitate a or- j 
ganismului politic ;

8) aprobă activitatea parlamen-; 
tară a deputaţilor români, membrii 
ai clubului parlamentar al naţiona
lităţilor, aderenţi ai programului j 
nostru, le exprimă mulţumită şi re
cunoştinţă ; îi invită ca şi pe vii
tor să ducă lupta pentru progra
mul nostru şi în special pentru rea

lizarea grabnică a sufragiului uni
versal direct, egal şi secret cu vo
tarea în comune.

Vorbirea de deschidere a preşedintelui 
George Pop de Băseşti.
Onorată  Conferenţa  E le c to ra lă !

Cu inima plină de bucurie Vă salut, 
D-lor şi fraţilor, întruniţi îatr’un număr atât 
de frumos la această conferenţă electorală 
a poporului român din Transilvania şi Un
garia. Viguroasa putere de viaţă a nea
mului românesc se reoglindează viu în în
făţişarea impunătoare a acestei conferenţe, 
care ne serveşte de dovadă incontestabilă 
a conştiinţei noastre naţionale şi a dorului 
nostru ierbinte după o deplină libertate 
naţională.

Urmând invitării noastre frăţeşti aţi 
dat fiinţă acestei conferenţe asemănătoare

protest la înalta Curie pentru mandatul 
rănit, dar trăgănându-se afacerea pănă la 
disolvarea camerei fără a se rezolva, ne-am 
ales din acel protest cu enorme cheltueli 
şi cu dovada eclatantă, că nici judicatura 
Curiei în afaceri electorale nu corespunde 
speranţelor legate de dânsa, de a ne apăra 
de fărădelegi şi am ajuns la convingerea 
că această instituţiune este avantagioasă 
numai pentru plutocraţie, dar nici decum 
potrivită pentru apărarea drepturilor de
mocratice.

Dar cu toate acestea din mila Atot
puternicului Dumnezeu suntem aici atât 
eu, cât şi bravii mei alegători din cercul 
electoral CehubSilvaniei, îu serviciul sfintei 
noastre cauze naţionale, mândri de luptele 
şi suferinţele noastre şi mulţumind pro
niei divine, că ne-a învrednicit de a ne 
putea face datoria naţională, cu pecetluirea 
solidarităţii noastre, cu viaţa şi sângele 
nostru românesc.

Ştim cu toţii, că fraţii noştri peste
în măreţia ei celor ţinute în 1881 şi 1895, tot CJ foarte uţ,’ne excepţiuni ?între îln.
dovedind, că naţiunea română şi azi simte 
ca şi atunci ,nu numai importanţa zilelor, 
cari le trăim, ci şi răspunderea grea a 
generaţiei de acum pentru potrivita con
ducere a luptei, ce purtăm întru fericirea 
urmaşilor şi mărirea neamului nostru.

Ne este tuturor neşters imprimată în 
memorie ultima conferenţă electorală, ţi
nută cu 5 ani înainte la 10 Ianuarie 1905,

prejurări fatal de grele şi-au făcut datoria 
la alegerile trecute.

Rezultatul a fost, că s-a putut stre
cura, grăind cu cuvintele Sfintei Scripturi 
ca prin urechile acului 14 deputaţi de ai 
noştri, reprezentanţi credincioşi, unii chiar 
eroici ai poporului român în parlament. 
Aceşti devotaţi reprezentanţi ai noştri

când s’a hotărit intrarea în activitate par- ! ^ laU,/âc.Ut datoria cu demnitate şi cu ade-
lamentară. S’a dat prin acea conferenţă ’ vlrUUe r°®*nească, in mijlociii hui-

1 duelilor şovinismului internai, de care au
avut parte în parlamentul din Budapesta, 
spre onoarea lor şi îuălţarea cauzelor şi 
prestigiului drepturilor noastre naţionale.

Să cuvine dară, onorată conferenţă 
ca cu această ocaziune solemnă să le adu
cem recunoştinţa şi mulţumirile noastre

prin
o nouă  în d ru m a re  tacticei politice a p a r - j 
U dulu i naţiona l rom ân . Am cumpănit pe j 
baza experienţelor din trecut toate urmă- j 
rile şi toate peripeţiile unei activităţi par- i 
lamentare şi azi putem zice, că nu  n e -a m  i 
înşelat în  prevederile noastre. Activitatea j 
deputaţilor aleşi a ridicat la vederea lu- |
mei întregi mai mult ca ori şi când cauza j frăţeşti.
poporului român. Ea a impus contrarilor ! 
noştri politici chestiunea popoarelor ne- 
maghiare din ţară de o problemă vitală, 
a cărei rezolvare nu să poate înconjura, 
iar conştiinţa şi încrederea în forţele pro 
prii ale neamului românesc le-a întărit în 
proporţii nesperate. In schimb insă s’au 
adeverit peste aşteptare şi prevederile noas
tre privitoare la porzecuţiunile, ce presu
puneam pe baza experienţelor din trecut 
— că vor urma unei lupte înverşunate 
politice. Am dus lupta cea mai teribilă 
faţă de contrarii noştri politici seculari şi 
acum infiltraţi de şovinismul cel mai cras, 
care nu se sfieşte de a folosi toate mij
loacele cele mai detestabile: de corupţie, 
abuz de putere, în multe cazuri chiar a- 
tentare la viaţa pacinică a fraţilor noştri 
alegători.

Din lupta aceasta am avut eu toţii

intonez diu nou, că nu nai 14 depu
taţi s-au putut alege, când după numărul 
nostru şi statistica oficială — care cum 
să compune ne este tuturor cunoscut —  
fiind noi peste 3 milioane, după cvota de 
30.000 locuitori, adoptată ca baza unui 
mandat în legile dela 1848, ar trebui să 
avem o sută (100) deputaţi. De această 
dreaptă reprezentare a poporului românesc 
la este frică şoviniştilor duşmani ai vo
tului universal secret şi după comune.

După ce însă situaţia politică şi as
tăzi este dominată de problema cardinală 
a reformei electorale, deoarece M. S. Su
veranul încoronat al patriei noastre şi 
marea majoritate a concetăţenilor noşrri, 
cu noi dimpreună dorim votul un iversa l  
secret şi egal, ca pe unicul mijloc menit 
de a vindeca relele şi nedreptăţile stri
gătoare la ceriu, de a aduce muiţămire şi 

parte, dar mie prezidentului partidului nos-J îndestuiire pentru toţi şi toate; în fine 
tru naţional român, mi-au destinat puter- j totuşi se va realiza, numai noi să luptăm 
nicii zilei cea mai grea parte de luptă, ; şj ţn viitor cu credinţa pentru obţi 
căci în 14 luni m’a constrâns, pe mine şi ; acestui drept. Io patria noastră, c 
pe credincioşii mei fraţi alegători din cer ‘ ' ‘ . . .

nerea 
cu ex

cepţia feudalilor şi a plutocraţiei, adecă a
cui electoral Cebul-Silvaniei, a duce lupta j unei minorităţi disparente, dar în virtutea 
electorală în patru rânduri | privilegiilor şi bogăţ'ilor lor puternice, toţi

In luptele acestea, patru la număr în 
14 luni, intonez din nou, căci aşa ceva nu 
s’a mai întâmplat în nici un cerc electo
ral din ţară, — s 'a u  întrebuinţat fa ţă  de 
n o i R o m â n ii toate fărădelegile, dela abuzul 
de putere , corupţie $i p â n ă  la atacarea

locuitorii sunt aderenţii votului obştesc. 
A recunoscut şi M. Sa împăratul şi regele 
nostru apostolic, că regenerarea imperiului, 
realizarea egalităţii de drept, din care va 
izvorî fericirea tuturor popoarelor de sub 
gloriosul lui sceptru, numai prin întrodu-

vieţii noastre ; s’au recrutat sute de bă- i cerea dreptului de vut al tuturor supuşilor 
tăuşi din comune ungureşti, cari nici nu : săi credincioşi se va putea reaiiza. 
se ţin de terborul cercului electoral. A ( Ştim cu toţii, că guvernul coaliţiei 
ceşti bătăuşi pe mine m’au lovit cu parul | timp de patru ani, în butul repeţitel^r so- 
în cap, ba pe un alegător din comuna Nă- j licitări aie M. Sale şl în contra stăruin- 
prade, suteie de bătăuşi i’au şi omorât. iţelor opiniunei publice, nu şi-a împlinit obli- 

In contra acestor fărădelegi am ur- j gamentul luat şi sub fel şi fel de pretexte 
mat la timpul său calea legii. Am înaintat a zădărnicit realizarea condiţiei principale,
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pe lângă care i s-a dat putere de a gu
verna ţara aceasta, atât de nefericită.

Ministrul Andrâssy nu s-a sfiit a 
propune M. Sale legea electorală cu blăs- 
tămatul vot plural, scos din archiva feu- 
dalizmului celui mai cras. Iar guvernul 
coaliţiei în renitenţa sa a resistat până 
când M. Sa a fost silit a-1 demisiona şi 
a-1 lipsi de putere.

Guvernul de acum Khuen Hedervary’ 
tot cu această îndatorire a primit puterea 
de stat şi iată din nou s-a ivit reprezen
tantul cel mai păcătos al ieudalizării în 
persoana contelui Tisza.

Acest spirit reacţionar de nou s-a 
pus cruciş şi curmeziş’ în calea realizării 
voinţei M. Sale şi a ferbintei dorinţe a 
tuturor cetăţenilor credincioşi ai acestei 
patrii. Contele Tisza s-a impus de protec
torul guvernului actual, şi nu  n u m a i că e 
con traru l cel m ai declarat al votu lu i ob 
ştesc, ci în  reacţiona lism ul său  a  p re lin s  
desfiinţarea tu turor naţionalităţilor n em a 
ghiare, a m a jorită ţii locuitorilor, ca ri com 
p u n  statul S ftu lu i Ştefan. Dar mai vârtos 
s-a năspustit asupra noastră a Românilor, 
ca cei mai număroşi după naţionalitatea 
gemină J maghiară. Dar toate sforţările 
acestea contrare dreptului divin şi natural 
vor fi zadarnice, geniul scumpei noastre 
naţiuni, care ne-a povăţuit şi susţ'nut de 
când ne-a adus în patria noastră scumpă 
divul Traian, acel geniu ne va povăţui, 
ne va susţinea şi conserva şi în viitor.

»Apa trece pietrile rămân« zice pro
verbul nostru, aşa guvernele vin şi gu
vernele să duc.

Să sperăm, că nu este departe tim
pul, când se va realiza voinţa părintească 
a prea bunului nostru monarch, din care 
va izvori fericirea popoarelor sale.

Onorată  conferenţâ  electorală !

Reînoiesc alocuţia adresată conferen- 
ţei ţinute acum 5 ani în această cetate, 
devenită istorică a luptelor noastre :

»Mare şi sfânt este scopul nostru co
mun, mare şi patriotică este lucrarea ce 
voim a sărbători în această conferenţă«. 
Şi acum suntem aici în areopagul, în forul 
competent, unde fîeşte-care îşi poate spune 
părerile sale, şi poate să propună mijloa
cele, cari i-se par mai acomodate pentru 
ajungerea scopului.

»Dorinţa comună este, ca din toate 
discuţiunile ce vor urma, ce va fi mai 
bun şi mai folositor să învingă. Acest re
zultat va aduce cu sine aceea ce cu toţii 
dorim şi ce va forma cetatea noastră ne
biruită, solidaritatea poporului naţional ro
mân«. Şi acum mai adaug, câ scopul no
stru se cuprinde in ax'oma bătrână: » N e -  
m in em  laedere suum  cuique tribuere« şi 
adecă ce dorim noi? D orim  : a trăi ca ce
tăţeni liberi a i patriei com une, d a r  ca R o 
m â n i, în  bună  înţelegere cu toţi com pa 
trioţii noştri liberi. D o r im  a fi supuşi cre 
d incioşi a i M a j.  Sate g loriosu lu i îm pă ra t  
ş i regelui nostru  apostolic, d orim  a fi cre
d incioşi, a i scum pei noastre patrii.

O norată  conferenţă  electorală !

Nouă celor cari am lucrat la înfiin
ţarea partidului naţional român şi am luat 
parte la compunerea programului său po
litic, ne serveşte spre cea mai mare bu
curie şi spre cea mai nobilă satisfacţiune, 
că poporul românesc azi mai mult, poate 
ca ori şi când, ţine la aceste mari cle- 
nodii ale sale. Perspectiva, ce o dă înde
părtarea timpului împrumută strălucire 
mai intenzivă străduinţelor acelor credin- 
6'oşi fii ai neamului românesc, cari au con
siderat de supremă necesitate solidariza
rea întreg poporului nostru din Transil
vania şi Ungaria intr-un singur partid şi 
cu un singur program politic.

Dorinţa mea este, ca această strălu
cire să se facă în numele * generaţiei ce 
succede şi ai celei ce va succede în vii
tor, într-o bărbătească hotărâre de a men
ţinea cu sfinţenie aceste mari comori su
fleteşti şi neînvinse torţe politice ale nea
mului românesc.

S ă  ţinem  strâns la p rog ra m u l nos
tru  politic. Ş i  în  bine ca şi yn ră u  să  ţi
n em  strânse râ n d u rile  p a r tid u lu i na ţiona l, 
în fru n tâ n d  cu bărbăţie şi cu d ep lină  so li
darita te  atacurile îndreptate în  contra  fiin 
ţei noastre.

Cu această dorinţă şi cu credinţa tare 
In întruparea aspiraţiunilor juste ale noa
stre, declar conferenţă electorală de de
schisă.

Vice-primarul Vienei cătră Românii din 
Bra$0V- La adresa Românilor din Braşov, 
cari au exprimat condolenţele lor conzi- 
liului comunal al Vienei din prilejul morţii 
primarului Dr. Lueger, a sosit din partea 
viceprimarului Dr. Iosif Neumayer urmă
toarea mulţumită:

Am onoarea a vă exprima în numele 
conziliului comunal al Vienei cele mai căl
duroase mulţumiri pentru exprimarea con- 
dolenţei din prilejul grelei perderi ce-a 
suferit oraşul Viena prin moartea mult 
veneratului nostru domn primar, Escelenţa 
Sa Dr. Kari Lueger. Primiţi expresiunea 
distinsei noastre stime.

D r. losef N eu m a y er  m. p. 
vice-primar.

_________  0
. • .'*10.. .

Miniştrii Hieronymi şi Székely
fleşpre votul universal

: ; ' *.i ‘ j  v-';: H: •'
Reproducem astăzi din cuvânt în cu

vânt declaraţiunile privitoare la reforma 
electorală ale miniştrilor Hieronymi şi 
Székely, făcute Duminecă în faţa alegăto
rilor din Kőbánya şi Szombathely. Sunt 
caracteristice enunciaţiunile celor doi re
prezentanţi ai guvernului pentru aprecie
rea divergentă a cestiunei reformei elec
torale. Vorbirea lui Hieronymi e conser
vativă, pe când ce-a aiui Székely e mai 
liberală. Ele ne arată că în sânul guver
nului dominează două curente deosebite, 
în ce priveşte elaborarea viitorului proiect 
al reformei electorale.

Iată declaraţiunile miniştrilor:

Ministrul Hieronymi:
»Astăzi ţara stă în faţa a două pro

iecte de reformă electorală. Unul este cel 
elaborat de K ris to ffy  ( Voci : Acesta nu  ne 

treb u e !), care nu este de altfel un proiect 
făcut gata, ci mai mult un şir de principii 
cuprinse în paragrafi, fără amănunte. Kris
toffy şi-a numit proiectul său vot univer
sal, deşi a eschis de Ia dreptul • de vot
2.300.000 oameni. Universal poate fi numit 
însă numai acel vot electoral, caro dă fie
cărui bărbat după o etate oareşcare drep
tul de vot. (Voci: F oarte  a d evă ra t^ . Pro
iectul lui Kristoffy face pendent dreptul 
de vot de Ia cunoaşterea scrisului şi a co
titului. Aceasta însă nu e la loc într-o ţară, 
care înainte cu 30 ani de ab a s-a bucu
rat de o instrucţie poporală. Eu însumi 
cunosc economi bogaţi şi cinstiţi, cari 
sunt azi alegători, dar cari şi-ar pierde 
votul, fiindcă nu ştiu scrie nici ceti. 
{A p ro b ă r i ).

»Celălalt proiect este acel al conte
lui A n d râ ssy  (V oc i: u n  m onstru  !) Pardon, 
putem să criticăm în multe privinţe acest 
proiect, dar nu-1 putem numi monstru, 
căci este un proiect cu îngrijire elaborat, 
care — ce e drept — doreşte dreptul elec
toral pe baza pluralităţii. E u  nu  acceptez 

acest p rin cip iu . Dacă vă voiu spune însă 
acuma, că nu  doresc votul un iversa l, 

d voastră m-aţi bate cu pietri. (Ilaritate) 
cu aceasta vreau  n u m a i să zic, că n u -m i  

convine n ici proiectul lu K ris to ffy , n ici c>l 

al contelui A n d râ ssy . In faţa acestei si- 
tuaţiuni, un guvern cinstit nu poate trece 
pe-te această importantă cestiune cu vorbe 
generale, ci trebue să declare: de ce prin
cipii va fi condus la rezolvarea acestei che
stiuni.

»Principiile conducătoare le-a comu- 
nicat d-l prim-ministru în prima sa vor
bire rostită in cameră. El a spus, că stă 
pe boza votu lu i un iversa l (O voce : dar 
votul secret?) şi că se va abate de la acea
stă bază ‘jn u m a i în tru  cât. voim  să susţi

nem  şi pe  m ai departe caracteru l de până  

acum  al U n ga rie i (Aprobări vii)... Votul 
universal se pretinde în deosebi în oraşele 
noastre şi mai puţ>n în provincie între 
economi. (Voci: Aceştia n u  s în  d e -a ju n s  

lă m u r iţ i!)... Reforma electorală trebue să 
considere ca una dintre cele mai impor
tante lucrări ale ei acordarea  dreptului de 

vot p op oru lu i m uncitor inteligent al oraşe
lor. (Aplauze.) A re  însă  vre u n  fo los m u n 

citorul inteligent al ora şu lu i, dacă  va p r i 

m i dreptul de vot ş i zilerul de la ţară ? 

(Voci: DesigurI) N u , n -a re  n ici u n  folos, 

căci in flu inţa  lui va  fi deplasată i (Strigăte : 
S-auzim !) După proiectul lui Kristoffy sunt
236.000 lucrători - profesionişti, faţă de

872,000 lucrători de pământ. C a  acest 

m are n u m ă r  de neculţi să  prim ească  

dreptul de vot, e im posib il să fie în  in te 

resul m uncitoru lu i cult al oraşelor. (Apro
bări. Zgomot.)

»Muncitorimea are deci interesul cel 
mai intensiv să se alăture nouă. Noi nu 
aducem ce a mai radicală rezolvare, dar 
nici una reacţionară. Noi aducem soluţia 
posibila .«

Ministrul Székely:
»Pe baza votu lu i u n iversa l şi egal, 

vo im  să dăm  fiecă ru i element m uncitor al 
poporu lu i dreptul de vot, căci munca na
ţională poate avea numai atunci succes, 
dacă fiecare membru muncitor al naţiunii 
va avea dreptul să-şi validiteze interesele 
pe baza reprezentanţei poporului şi să-şi 
asigure prin mijloacele iegislaţiunei condi* 
ţiunile părţii muncei naţionale, care ii re
vine...

»Proiectul reformei electorale al gu
vernului anterior a dat îndeajuns ocazie 
pentru argumentarea îndreptăţirei votului 
plural. Apariţiile, cari au avut drept ur
mare abandonarea acestui proiect, dove
desc însă, că aceste argumentări n-au pu
tut convinge cu efect.

»Intre garanţiile pentru libertatea e- 
sercierii votului universal ne vom ocupa 
în primul ioc cu Gestiunea vo iu lu i secret. 

Deoarece însă această cestiune nu este o 
parte organică a reformei electorale, 
ea nu poate întârzia realizarea refor
mei. De altfel nu putem interzice parla
mentului viitorului de a regula în alt chip 
această chestiune pe baza esperienţelor 
făcute în decursul timpului.

»Aceste sunt principiile,pe cari, după 
părerea mea, trebue creată viitoarea refor
mă. Am speranţa, că pănă la timpul, când 
guvernul va fi gata cu proiectul, va dom ni 
n u  n u m a i deplină  a rm on ie  în  pa rtidu l 

nostru, ci proiectul nostru  — tăcând ab
stracţie dela câteva fracţiuni conservative 
— va  afla aprobarea  întregei camere. Sun
tem doar şi acum înţeleşi în ce priveşte 
principiile democratice ale reformei.«

înzestrarea şl aranjarea
muzeului „AsociatiuneiM

Raportul secretarului Oct. C. Tăslăuanu ce- j
tit lu şedinţa comitetului central din 

10 Martie 1910.

(Fine.)

In raportul pe care l-am prezentat | 
în şedinţa cn. comitet central din Martie 
trecut, am spus în ce stare am găsit co
lecţiile din Muzeu şi am descris amănun
ţit toate lucrările de curăţire ee-am fost 
silit să ie fac, ca să scap o parte a obiec
telor de distrugere. Abia după terminarea 
acestor lucrări m-am putut gândi la in -  
ven la ria rea  şi catalogarea obiectelor, pen
tru a putea constata ce se află în Mu
zeu. Munca aceasta mi a dat foarte 
multa bătaie de cap, neavând absolut 
nici o experienţă în această privinţă. A 
trebuit să conzult cărţi scrise de specia
lişti şi să cercetez mai multe muzee, pen
tru a-mi face o idee lămurită cum trebue 
să fac inventariarea şi cata’ogarea cela» 
început po baze ştiinţifice şi statornice 
fiindcă conştiinţa mea nu-mi permitea se 
fac un lucru superficiai şi numai de mân
tuială. Am fost la muzeele din Sibiiu, la 
Muzeul de artă naţională al d-Iui Tzigara- 
Samurcaş din Bucureşti, dar în aceste 
n-am put"t afla ceea ce căutam. M-am dus 
deci la Muzeul etnografic din Budapesta, 
unde, în sfârşit, cu o anubfitate şi.bună
voinţă rară, mi s-au arătat toate tainele 
lucrărilor dintr-un muzeu etnografic, aşa 
cum se practică astăzi pretutindeui. Bine 
înţeles că în cele 5 zile, cât ain putut 
jertfi pentru acest studiu, deşi, în tot timpul 
cât era deschis Muzeul, mi-am dat oste
neala să învăţ cât mai mult; abia am pu
tut câştiga o orientare generală asupra 
felului cum se conservă, cum se inventa
riază şi aranjează obiectele dintr-un mu
zeu. Trebue se mărturisesc, că am rămas 
cam surprins de greutatea şi mulţimea 
lucrărilor, ce vtdeam câ mă aşteaptă la 
Muzeul nostru, pecari, dacă nu le cunoşti, 
nu-ţi poţi da seama de ele.

Munca cea mai grea şi mai migâ 
loasă e prepararea diferitelor obiecte peri - 
tru a le apără de molii, de carii, de ru
gină şi de mucegaiu, pe cari noi fără a-

jutorul personalului şi loealu’ui necesar nu 
o putem săvârşi. Toate categoriile de o 
biecte (lemnăria, ferăria, ţesăturile etc.) 
îşi au felul lor special de preparare pen
tru a putea fi conservate în Muzeu. Con
servarea antichităţilor cere chiar proceduri 
chimice complicate. Eu m-am gândit în 
primul rând la deşi afectarea ţesăturilor şV 
hainelor, de cari avem mai multa în Mir 
zeu şi cari erau mai atacate de molii. 
Spre acest scop am făcut o lada trara, 
după modelul celei de>a Muzeul lin Buda
pesta, în care am pus, rând pe rând, a- 
proape toate obiectele atacate de molii, 
desinfectândti-le cu carbon sulfurat. Cu a- 
juterul acestei substanţe ; m reuşit se 
stârpesc cu desăvârşire moliile şi prin o 
curăţenie continuă să ţin * olecţiiie din Mu
zeu în stare bună. Au mai rămas să fle 
preparate celelalte categorii de obiecte (ma 
ales fiierăria şi lemnăria), cari se vor pu 
tea face şi mai târziu. i

Pe urmă am început lucrările de ca*-
taiogare. Spre acest scop atn făcut un in
ventar generai, tipărituri pentru catalo
garea oe fişa şi un reg'stru de intrare, în
soţit de un indice alfabetic.

Mai amintesc, că cunoştinţele mele 
despre telul lucrărilor din Muzeu le am 
completat cu ocazia călătoriei, ce-am fi* 
cut o în Germania, in Octomvrie trecut, 
când am vizitat muzeul etnografic din 
Frankfurt a/M., vestitul Germanisches Mu- 
yet m din Nürnberg, Deutsches şi Naţio
nal Muzeum din München.

Pană ia siârşitul anului 1909 s-a ter
minat catalogarea pe fişe a obiectelor uin 
Muzeu, afară ne colecţiile numismatice, de 
minerale, de fotografii şi ataîă de cărţile 
vechi şi manuscrise. Aceste uin urn ă vor 
trebui să .formeze o s«eţm a Bibliotecii 
»Asociaţiei«, in localul căreia le-am şi 
aşezat.

Cu sfârşitul anului 1909 sunt cata
logate pe fişe 1821 de obiecte. Numărul 
obiectelor aflătoare în Muzeu, împreună 
cu colecţiile numismatice, cu íőtgraöile 
şi cu »  ineralele se urcă cam ia 4UUÖ (nu
mai inoneie sunt aproximativ la 1500).

Afară de aceste obiecte, în Muzeu sa 
mai află 15 păpuşi şi uilerite ţesături, tari 
sunt proprietatea »Reuniunii române de 
agricultură oia comitat ui Sibiiuiui.

Lucrările de catalogare se vor con
tinua şi in cursul acesiui an.

In ce priveşte hotărârea adunării ge-j 
n- rsle din Octomvrie trecut, de a se re-1 
dacta şi tipări un catalog al Muzeului, am ■ 
onoarea a ra orta, ca înainte de a se com
pleta şi mai ales studia sistematic colec
ţiile oin Muzeu, un asemenea catalog au 
se poate face şi n ci nu e de lipsă, bnidci 
publicul ce vizitează Muzeul, obiectele fiind 
puţine, se poate uşor orienta. Ceea ce tre- 
biie şi se pote iace, însă, e să se descrie 
ţi se publice în »Transilvania* reproducei 
iotugrafice, după obiectele mai preţio se 
şi mai rare aflătoare in Muzeu. Acest lu
cru sper, că-i vom şi putea face în nume- 
rile viitoare din »Transilvania«.

In şedinţa din Novembrie trecut ani 
raportat on. comitet central, câ din prile
jul ultim* i adunări g nerale am aranjat 
provizor colecţiile din Muzeu, impărţin- 
du-lo în următoarele grupe: í. Le »-uánile 
şi ocupaţia ţăranului nostru, Ii. Porturi şi \ 
obiceiuri şi Ili Lidustr a de easá. Dm a- 
cest priiej am iost silit să iac mu inuite  ̂
etagere. rame şi unele reparaturi la dula
puri si vitrine. Pentru lucrăr le de catalo
gare si aranjare aîe Muzeului s-a cheltuit 
suma de 580 cor. 40 fii.

Aceasta este activitatea, ce am pu
tut-o desfăşură in cursul a ului 1909 pen
tru Muzeul »Asociaţ ei«.

Ca încheiere, îmi peron t a mai a- 
minţi că m-am ocupat şi cu câteva studii 
de interes etnografic. Am adunat material 
pentru a scrie un studiu teoretic asupra 
etnografiei, arătând dezvoltarea aca-tei 
ştiinţe şi însemnătatea ei pentru cultura 
unui popor. Am în pregătire un studiu 
despre »Arta poporului maghiar«, pe baza 
lucrării d-lui Malonyai Dezső »A magyar 
nép művészete« (în 5 volume mari, dintre 
cari până acum au apărut două) şi alt stu
diu despre »Arta poporului săsesc«, pe 
baza publicaţiilor d iui Victor Roth. »Ge
schichte der Deutschen Baukunst in Sie
benbürgen« (3 voi.) şi a lucrărilor d-lui 
Sigerius. Totodată mă ocup cu adunare 
materialului pentru un aibum de porturi j  
româneşti din Ungaria, pe caro am de gând 1 
să-l public sub auspiciile »Asociaţiei«.
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te deschide nou abonament la care Invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
t ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungarfa: Pe un an 24
coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
S coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
in 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe tre 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

A D M IN IS T R A Ţ IU N E A

a azistat la serviciul religios în biserica 
patriarhului. Patriarhatul a relevat într’o 
cuvântare tendinţele comune şi spiritul 
frăţesc, care domneşte între Greci şi Sârb1'. 
Slujba dumnezeiască a fost urmată de o 
recfpţiune la palatul patriarhului. Patriar
hul a închinat pentru Regele Serbiei, ex- 
primându*şi bucuria sa şi a bisericei or
todoxe. Patriarhul a dăruit Regelui Petru 
o cruce de aur.

Cometa Halley. »Az Újság« din Cluj 
primeşte ştirea, că locuitorii din Hunedoara 
au văzut alaltăeri dimineaţa pe la oarele 
4 cometa Halley. După un sfert de oră co
meta a dispărut.

Gîrculaţlunea străinilor în Braşov în 
luna Martie. In luna trecută au petrecut 
în Braşov următorii străini: Din America 
1, Austria 137, Francia 3, Germania 27, 
Grecia 1, Italia 7, România 140, Sârbia 10, 
Turcia 4 şi din Ungaria 730, cu totul 1060 
streini. Dintre aceştia au locuit în Hotel 
Calul alb 9, Central 179, Continental 255, 
Coroană 23, Europa 401, Grand 101, la 
Jobi (strada eagrâ) 5, Villa Kertsch 2, Me- 
tropol 3, Predea! 14, la Virág (strada lungă) 
7 şi în case private 61.

ŞTIRI.
24 Martie ?.

Redacţionale Din cauza sf. săr
bători de mâne, ziarul nu va apare 
până Vineri seara.

Parastas pentru Alexandru de Mo-
CSOnyi. Vineri în 19 Martie v. a. c. scrie 
»Drapelul« s-a împlinit anul, do când a 
trecut la cele eterne unul dintre cei mai 
renumiţi bărbaţi ai neamului românesc, în 
Domnul adormitul Alexandru de Mocsonyi, 
a cărui remăşiţe pământeşti ca nişte re- 
licvii pentru generaţiunile viitoare se află 
io »Mausoleul familiar« din Foeni.

In această zi s-a sevârşit parastas so- 
\lemn în »Mausoleul familiar« — prin pa
rohul din îocalitate Nicoiae Popa, — pen
tru odihna sufletului aceluia, care şi-a 
iubit mai presus de toate neamul şi bise
rica şi ale cărui direcţiuni politice şi iu
bire de neam ar trebui să fie de model 
tuturor Românilor binevoitori ai naţiu
ni lor.

Trecând un an dela înmormântarea 
Aiexandru de Mocsonyi, involuntar îmi 

luc aminte de acea impozantă întrunire 
cimiterul gr-or. român din Foeni, unde 

89 putea vedea — cum ia noi de tot rar 
»întâmplă — floarea naţiunei noastre 
idunată aproape din toate unghiurile ro
mânismului, spre a da marelui bărbat ul
timul onor pământesc încredinţându-1 că 
Românii conştii de chemarea loi, sunt a- 
proape de idealul, care la noi în ioc să se 
ipropie, paremi-se se tot îndepărtează, care 
ideal se cuprinde în următoarele:

>rn'ţi să fim întru toate şi vom fl 
pururea învingătorii«

Donaţiuns pentru zidirea bisericei o-
fimtai-rom. din Vtena. înalt Prea Sfinţitul
Metropolit loa n  M e (iu n u  a binevoit a dă
rui pentru fondul zidirei considerabila su- 

de 500 cor. Pentru această jertfă, fâ- 
tută pentru biserica noastră spre consoli
darea, întărirea şi progresul naţiunei noas
tre ii exprimă comitetui soc. noastre înalt 
m  Sfinţiei Sale cele mai profunde mul- 
ite şi-l roagă să ne păstreze şi pe vii- 
concursl înalt Prea Sfinţiei Sale, ca să 

tem aduve la îndeplinire opera noastră. 
Fim«, la 4 IV 1910. G en e - al A lex a n d ru  
ipu, preşed.

Gonferenţa in Făgăraş. Joi, 25 Martie 
A, se va ţinea în Făgăraş (Sala »Sorea«

1 6 oare seara) o conferenţâ publică, în 
tare se va vorbi despre »Dezvoltarea bi- 
lericii româneşti«.

Ministrul Luzzatti cătrâ ministrul Bră
ila. D-l Luigi Luzzatti, noul preşedinte 
conziliului italian, a răspuns prin urmă- 

oares telegramă la depeşa de felicitare, 
«care i-a adresat-o d. I. G. Brătianu: 
ajutai D niei Voastre cordial, pe Cire îl 
ricoesc cu cea mai mare afecţiune este 
ipresiunea prietiniei intime a unui coleg, 
talia şi R om â n ia  sunt două  n a ţa m i create 
t istorie pentru  ca să  se în {e leagă  şi să

Transferare. Din cauze sanitare co
misarul de poliţie Ed. Schullerus a fost 
împărţit în serviciul magistratului. In lo
cul dânsului a fost transferat la poliţie d-1 
Fritz Albrich, concipist la magistratul ora
şului.

Petrecere. Funcţionarii de poştă şi 
telegraf aranjază în 9 Aprilie r. 1910 o 
reprez°ntaţiune împreunată cu dans în sala 
dela Gewerbeverein in favorul internatului 
şi al azilului poştaşilor. Intrarea de per
soană 2 cor. şi 1 cor. 60 fii. Loc. de stat 
1 cor.

Un mare incendiu a isbucnit eri
noapte în Târgu-Neamţ. Alimentat de un 
vânt puternie, tocul a distrus două-zeci 
de case şi a cuprins şi biserica sf. Ilie din 
localitate. O panică indescriptibilă a pro
dus in oraş alarma dată. Ajutoarele fiind 
insuficiente s-au cerut dela Roman, Iaşi şi 
Paşcani pompieri. Dacă vântul nu înceta, 
oraşul întreg era să fie azi complecta- 
mente distrus. Minunea a făcut numai ca 
vântul să înceteze spre dimineaţă. Incen
diul a putut fi astfel localizat. Fiind unele 
indicii, că focul a fost pus, parchetul a fost 
avizat şi a început cercetările.

Canibali aibi. Un număr de locuitori 
din provincia sud-americană Chile au al
cătuit o bandă în ţinutul apei Rio Negro, 
care arde şi oam^ară în împrejurimi. Au 
lovit o mulţime de Armeni săraci, fugiţi 
aci do groaza măcelurilor din Turcia asia
tică. S-a dovedit, ca Chilenii nu numai i-au 
ucis, dar că i-au şi mâncat. In sfârşit, po
tera argentina a prins pe capul bandei 
Cuya şi încă pe patru. Cuya a mărturisit, 
că biftecile de Turc i-au plăcut foarte 
mult. Ceilalţi spun, c-au mâncat, numai ca 
să vaza ce gust are carnea de om. Potera 
a mai prios o femeie care tocmai punea 
ia foc carne de om 1

Din înţelepciunea Goreanilar. Revista 
»Mercure de France« şi după ea ziare ger
mane publică unele din zicâtoarele coreane. 
Iată câte-va : 1. Gluma dusă prea departe 
e jignire; 2. A crede ce auzi e otravă; a 
nu crede e leac; 3 De ai trăi şi pe o mo
vila de bălegar, tot mai bine e să trâeşti;
4. Dacă sabia noastră e in teaca străină, 
nu ne putem folosi de ea după voie.

AuOilO-BiOSGOp. Joi în 7 şi Vineri în 
8 Aprilie 1910. Pali primeşte mosafiri (de 
rîs). Slăbiciunea hornismlui (humor). Hor
tobágy în Ungaria, cea mai mare moşie, 
(după natură). Un idil de Indus (după viaţă). 
Viaţa de iarnă în munţi (vedere). Artista 
jefuită (humor). Moda de dame în timp 
de 60 de ani (tablou col.). Ţiganca gâcind 
(dramă). Frumoasa Ilonka (drnuă). Sâm
bătă şi Duminecă program nou. La fie
care reprezentaţie muzică militară.

Aviz! Un pian bine conservat şi aite 
mobile dm cauza strămutărei sunt de vân
zare. A se adresa la admiuistraţio.

Un apei.
8 iubească.

Sindicatul ziariştilor din România îm-
Hftiîid în cursul lunei Aprilie zece ani de 
:'8tenţă, va da cu această ocaziune un 
inchet în onoarea d-lui I. Procopiu, pre- 
idintele acestei instituţiuni. Banchetul va 
yea loc în seara de 10 Aprilie.

Rogsia Patru la patriarchul din Constan-
Itpole. Regele Petru al Serbiei a iăcut 
rioviz'tă la Patriarhat, unde a fost pri- 

cu onoruri extraordinare. Suveranul

De vacanţele Paştilor se face, sub 
conducerea subscrisului, cu studenţii din 
clasa VT-a şi Vil a a l’ceului nostru, o ex - 
cursiune de studii in  Constanţinopol şi 
G recia  la locurile de însemnătate istorică 
cui orală.

Numai studenţi cu dare de mână 
de-acasă se pot folosi de acest fo ositor 
mijloc de instrucţie şi educaţie. E păcat, 
că cei lipsiţi, dar distinşi studenţi nu se 
pot împărtăşi de acea-tă binefacere cui j 
turalâ.

Pentru de a se putea acoperi chel
tuielile cerute pentru vre-o doi din cei 
mai buni studenţi însă lipsiţi, apelez la 
acei binefăcători, cari apreciând impor
tanta extursiunii, voesc a contribui la rea
lizarea acestui scop.

Contribuirile să se trimită la adresa 
subsemnatului pănă cel mult la 5 (18) 
Aprilie.

D r. lo s if  Blagrr,
profesor.

ULTIME ŞTIE!
Dela conferenţâ naţională.

v , S ib iiu , 5 Aprilie n.

Din comisiunea de 40 aleasă 
pentru examinarea raportului general 
al comitetului fac parte pe lângă foştii 
deputaţi şi membrii actuali ai comi
tetului naţional următorii bărbaţi 
fruntaşi :

Isidor Marcu, Mihail Pavel, Octavian 
Goga, G. Macavei, Cormoş Alexandrescu, 
loan Pop, Dr. St. Morar, loan Lengheru,
S. Moldovan, Terenţiu Văîeanu, Buzuira, 
Dr. Ciuta, I. Popescu, Chirtop, Gh. Pop, 
Dr Dobrîn, I. Lupaş, Coriolan Pop. E. Isac, 
Tripon, Dr. loan Vaida, Eugen Vran, E. 
Patiţia, Dr. N. Vecerdea, Const. Rusu, Do- 
breanu, Niculescu, Dr. Şenchea, Maior S 
Coroianu, Dr. George Sârbu, Traian Oproan, 
Dr. Valeriu Branişte, Tudor Moţia, Dr. Cor- 
neanu, Dr. Nedelcu, Isidor Pop, I. Lăpădat, 
Dr. Comşa, Dr. N. Nylvan Dr. loan Sârbu.

In şedinţa de astăzi seară s-a 
ales, după votarea rezoluţiunei pre 
zentate de dep. Maniu, comitetul cen
tral electoral de 30 membrii, cari 
sunt următorii:

George Pop de Băseşti, Dr. Vasile 
Lucaciu, Dr. Teodor Mihali, G. Popoviciu, 
Octavian Goga, Nicoiae Oncu, Nicoiae ivan 
asesor consistorial, Dr. Liviu Lemenyi. Dr. 
G. Popa, Dr. St. C. Pop, Dr. 1. Marşieu, Dr. 
V. Branişte, Dr. N. Comşa, Dr. Aurel bos
nia, Dr. St. Petroviciu, Dr. I Ciordaş, Dr. 
St. Morariu, Dr. S. Molcevan, Dr. R. Boilă, 
Dr. Aurei Vlad, Dr. Alexandru Vaida, Dr. 
luliu Maniu, Dr. Vecerdea, I. Lengheru, 
Procopie GivuJescu, Dr. N. Opreau.

Sitiim, 6 Aprilie 10 oare a. m. 
(Prin telefon). Conferinţa s’a încheiat 
eri seara între ovaţii însufleţite şi 
neîncetate aduse preşedintelui. Partea 
cea mai mare a candidaţilor se vor 
stabili astăzi de cătră comitetul elec
toral, esmis din sânul conferenţei na- 
ţiouale.

Sibiiu, 6 Aprilie orele 4 p. m. 
(Raport telefonic). Astăzi s’a întrunit 
comitetul electoral în şedinţă pienară 
ocupânda-86 cu candidările in diferi
tele cercuri electorale cu populaţie ro 
mânească.

Comitetul electoral a recomandat 
alegătorilor din cercurile diferite ca 
candidaţi pe cei mai valoroşi bărbaţi 
ai neamului.

P e n t r u  c e r c u l I I  B r a ş o v  c o 
m it e tu l  e l e c t o r a l  r e c o m a u d ă  a le *  
g ă t o r i l o r  p e  d - l  a d v o c a t  D r . C o n 
s ta n t in  M o g a .

*

Budapesta, 6 Aprilie. Conziliul de 
miniştri ţinut eri a hotărât să inten
teze ziarului „Magyarország“ un pro
ces de pressă pentru caiumnie. „M— gM 
scrisese nu de mult, că guvernul 
vinde pentru bani posturi înalte. Mi
nistrul de justiţie a ordonat prim- 
procurorului Czárán, să intenteze pro
cesul.

Budapesta, 6 ApriMe. „Keleti Ér
tesítő“ e informat că candidatul ofi- 
c al al partidului mumei în  cercul 
Ceica este vicarul Mangra. —  in 
cercul Beiuşului partidul kossuthist 
susţine în contra părintelui Lucaciu 
candidatura faimosului Salusinsky, 
redactorul răposatei fiţuici „Lumina“ .

Budapesta, 6 Aprilie. Fostul de
putat slovac Miiau Hodzsa şi-a ţinut 
darea de samă, Duminecă, Luni şi 
eri în mai multe comune din cercul 
Kulpin. A insistat mai pe larg asupra 
vî tului universal, egal şi secret şi a 
declarat că recentele disposiţiuni ale

ministrului de justiţie sunt de atribuit 
succeselor obţinute de politica parti
dului naţionalităţilor şi sunt o dovadă 
netăgăduită că politica urmată de na
ţionalităţi este unica corectă. Hodzea 
a fost primit pretutindeni cu mare 
însufleţire.

Budapesta, 6 Aprilie. O foaie de 
seară înregistrează ştirea, că Heder- 
vâry şi Tisza nu vor putea obţinea o 
majoritate destul de puternică la vii
toarele alegeri. In situaţiunea acea
sta se impune din nou planul moşte
nitorului tronului, ca să se constitoe 
un guvern cu esclusiva menire de-a 
crea reforiria electorală. Contele Zichy 
Ianos e designat ca viitor prim-mi- 
nistru, care va face în înţelegere cu 
majoritatea camerei reforma electo
rală şi va disolva apoi dieta.

Arad, 6 Aprilie. Fostul deputat 
al cercului Radna, d-l Vasile Goldiş, 
şi-a desvoltat Duminecă programul 
său în faţa alegătorilor din comuna 
Bârzava. D-l Goldiş a fost însoţit de 
d-l Ştefan C. Pop, fostul deputat al 
Siriei, care a luat de asemenea cu
vântul, şi de numeroşi intelectuali 
din Arad. Alegătorii s-au prezintatîn 
număr foarte mare şi au aclamat pe 
candidatul Ier.

Viena, 6 Aprilie. Ex-preşedintele 
Statelor-Unite,Theodor Roosewelt, va 
sosi aci la sfârşitul lui Aprilie şi va 
rămâne 3 zile, va fi primit în audi
enţă de împărat. Dela Viena Roose
welt se va duce la Budapesta, unde 
va poposi de asemenea încă câteva 
zile.

Agram, 6 Aprilie. Cei doi acuzaţi 
principali diu procesul de trădare, 
cari mai rămăseseră arestaţi, au fost 
puşi în libertate. Ei sunt fraţii Adam 
şi Valerian Pribieevici. In legătură cu 
casarea procesului de trădare, se a- 
nunţă plecarea în concediu a preşe
dintelui tribunalului Sibeuic.

Gonstantinopol, 6 Aprilie. Regele 
Petru al Serbiei este entuziasmat de 
primirea pe care i-a făcut-o sultanul 
şi poporul turc. El şi-a prelungit şe
derea !n Turcia până Sâmbătă. Se a- 
firmă, că regele Petru va da un ucaz 
prin care va graţia pe toţi condam
naţii turci din Serbia.

Roma, 6 Aprilie. Ex-preşedintele 
Roosewelt trebuia să viziteze astăzi 
pe Papa. Această vizită însă nu va 
avea loc din cauza unei greşeli poli
tice a secretarului Mery del Vall. Ace
sta a pus lui Roosevelt condiţia, ca 
atât înainte cât şi după vizită să se 
abţină de ia ori ce act religios în bi
serica protestantă sau a Sf. Metodiu. 
Faptul acesta l-a indispus mult pe 
Roosewelt, din care cauză a renunţat 
a vizita pe Papa.

In jurul acestei chestiuni se mai 
comunică următoarele: Ex-preşedin
tele Roosewelt, pe când se afla în 
Condocoro (Africa), a trim:s o tele
gramă ambasadorului egiptean din 
Roma, prio care îi aducea la cunoştinţă 
că ar dori foarte mult să vadă pe Papa. 
Ambasadorul răspunzând Ia această 
telegramă i-a spus că şi Papa ar dori 
să-! vadă şi speră că nu vor inter
veni complicaţiuni cu ocazia vizitei 
preşedintelui Fairbanks.

Roosevelt a răspuns, că Papa are 
dreptul să primească vizite şi să le 
refuze şi îu cazul, când dânsul nu va 
n primit, faptul acesta nu i’ar supăra, 
nici indigna; însă un primeşte o ast
fel de condiţiune, care ar jigni liber
tatea lui personală. Mery del Vall ţi
nând ia unele condiţiuni, Roosevelt 
a răspuns, că nu va vizita pe Papa.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
R á m .

Redactor respond: loan Spuderca.
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SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

Ghete T u ru l
cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material în forma cea mai fru
moasă şi elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale In toate oraşele mai n ir T i in iP r  n n c T D iT r  p d a b m  Cea mai mare fabrică de Incălţa 
mari din ţară şi străinătate. CATAL0AGE ILUSTRATE FRANCO . .  . minte din monarc&ie. . .

„TURUL“ S o c i e t a t e  p e  a e ţ i i  î n  T I M I Ş O A R A .
Cel mai mare asortiment de tot felini de gh*ete de caa mai bnnă calitate.

Filiala Braşov, strada Porţi.

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.

ll!ll]l1lllll lillllllllJlllllllllllllilll!ílltlllllllllll(illllillllt)l)lil!IIIHIIIIHII91üllü!!i!tlllllllllll!íUllilllilll!!!llllllllS

Budapest V iii. lózsef Körút 16 în apropiere de Teatnj 
Naţional, situat la loc de frunte central cu 120 odăi şi saloane, 1 
călzit central lift, conduct de apă caldă şi rece în fiecare udai 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere dela 3 cor. însui

De închiriat
2 odăi mobilate în Piaţa-mare. 
t â g u l  Im iîui Nr. 30. In form aţii se 
pot lua la Adm inistraţia ziarului.

v  liberă de daşdie cu 1 etaj, 
v VMjS S I  grădină frumoasă, aduce ve

nit 7 %  dela Cap i t a l ,  este 
de vânzare din mână liberă, cu condiţii fa
vorabile. Informaţii la proprietar Strada 
Castelului Nr. 51. Nr. 966. (1—4)
^ &  *  ‘V

„ECONOMUL“
M titnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

ntrată în Cluj (casa proprie) Strada eselânyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla., Ludoşul de Mureş 

Panticeu. expozitură în Aiud.

în tem e ia t  la  «  ui 1886.

Are Cănit < i soc i-1 in 4000 acţiuni
K . 400.000

n Fon dur; rie reservă <i 250.0UÜ

V Fondări c o 1 turale şi
de bine tăcere « 15.001!

n Depline n âpre truc-
ti Oca re • ir * * » 1 500.000

Prime A* dtpi-neri spre fructib
care dela pivaţi eu 4 1/2°/o < u 5°/o
iar D suma pe-te (LOOO cor. şi dela 
e<> poraţiuni t ult.m aie sau fi'antvopic 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Es omtează cambii eu î ei puţin 
două subs n eri;

Dă împrumut r pe cambii cu 
acoperire hipot* - nr-. • 7!,/0 şi 8°/o ;
Aeoardă împrumm'u lupoteeare cu 
amortizare po K . 2<. 30 ani cu
t8/»- . „

Acoardă î » « m i  de Con.
curent cu ac pun-*- d hârt i de va 
loare notate la bursa cu 6%  şi 7°,0 

„Economul ajută Cü SB S6 in-
fiinţeze In c-unnpe b ne* săteşti; d*
acel a s’au fă ut la Gdău, Feueş. 
Sălciua, Tic, Be« nd.

„Econom ul“ m ijloceşte cele m ei 

eflirte a n g u  ü n  pe viaţă şi contra 
focului.

Breşe dinte: Vicepr şed ute :

I )r .  Is id o r  M a r c u . h a »  N e s to r  de D e s m ir ,

l);r. executiv :
î j t . A m  * F iâ n c u

Membrii în l) re ţm n e: Dr. E lis 
Dăianu, Lad is a • P < p Ştefan H a 
vaşi, Dr. RomulU' Vlarcu Iuţim Br 
Hodoş, Dr Oore an Dop. Juriseon 
zu lt: Dr. V ictor Poruţin advocat.

co

X T  U F A R  n  A  V - S T  U l i i i  I

&» TIERKY
Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.

Are efect, sigur la toate boalele organelor «se respiraţie, t.-me, 
de flegmă, răguşalA, catar de gâtlej, b >ale de pl&mâi.i, sgâr- 
eiuri de stomacn şi alte dureri de stomah. aprinderea tuturor 
organelor iute ne, iipsa de apetit, mistuire g re», *ngrăşa e orc. 
Extern la toate durerile de gură durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru căiâtore 
Coroane 5.

a l i f i e  d e  c e n t i f o l i i  a  fa r m a c is tu lu i
singura veritabilă, de efec surprin
zător sigur cli ar şi la răni vechi, 
cancer, umt ă.nriv răniri, aprinder, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpuri «  sirăin«, fac-i 
— adeseori «le prii os? onoraţii dure? oase. i  dose f o r .  3 6 0  — 

••r. Sa se adreseze lai
FARMĂCIA-INGEREJL PROTECTOR a Ini A. TIERRY ill Pregi'afla

tânjea Rfthltseh.

I c h  d i e n I

Allein echter Balsam
aus der Schulzeagel-Aportheke 

des
A.Thierry inPrejjrada 

bei Rohitjch Sauerbrwo.

ä. TIERRY

comis român
care vorbeşte şi crie şi lini bele Germană şi Maghiară 
de branja băcăniei află eondiţe la Firma

1. Sredinar
Nr. i Strada neagră Mr. 1 \> »v

Ga-iUi
Din 5 Aprilie n. 1910.

Re n* iUjk; ir 1136
Ren ia d« oro e <>.»y ŷi
J. ap că fer mg -. • • 82
I up căii. fer wy • - yt
B >rmri furau or>a»x<.- y4
bupr. *ng i.» p 223f
Losu i pentru reg IV 156;
Renta ae hârtie aus. J yţ
Lienfc» de argint au*- «4i
Ren1 a de nor * 1 7
Ren a te corona 91
ri. nuri rurale aagiir 8
Lo-ur din LSHO ii7|
A ţi! «ie-<itr; B.id’îr! nii 80^
A iu -Je-aie Buuce? *.*-» QS4
A ţ <ît -aii: BîioOv ■*>.. ■ >- ., ţl
Ni’poi'emton . . 1 ij
Mărci iaiperaie geriDiî.e 
E.»nd n vista

Cursul Pieţii Braşov.
iu 6 Aprilie » 1̂ 10

Vând.Bancnote rom. Gump 
Argint român n
uire turcesei ,
•<0:1 si. fonc.Aibmw 5°/, 
iiu fîie Rusesc! 
>.apoleondori.
>»ibem
âărcî ger nane u „

Mare asortiment în stofe idigene la

că mi-a sosit, 

mare asortiment do stofe 
de primăvară calitate fină şi modernă. —

jn prăvălia mea se lucrează atât haine civile
cât şi militare uniforme de studenţi cu preţ moderat, cele mai ele
gante haine de bărbaţi după măsură şi croială franceză şi engleză, 
se pregăteşte în propriul atelier arangiat după recerinţele cele mai 
modene. Comande din provincie se esecută prompt şi ieftin, Mostre 

(4_6  ) se trimit gratuit şi franco.
P- PA VEL & COMP. BRAŞOV, Strada MI. HAILWEIS 6.r 2N

Se ea dsliîx îti coaiep avauila  mai inajfj

The „N O X Í N“ CoJ
t© 1 FândB'âuiôi cu mane rul à 10 îusr 

se ?inde la zaraful Diimitra, Pop la tn in g en a  de pe par
cul Rudloí şi îă Ersmîas Nepoţii.

Lom Sra  :
E. C 57. Ohisvell Street 
W iens» X V I I I . :

W illy  Weingärtner 
Sampey Strasse !3 
Selefon 22149.

Pariu :
125. Rue ?*íHit.marl

B u d a p e s ta , Vl.i

Bfiidar Hochsîsit]

T ip  ograda A . M treşiaao, Brc.şov.


